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Aufgabe 1: Beschreibung univariater Daten (25 Punkte)

Die traditiopsreiche HAMBURGER SEEMANN-GEBAUDEVERWALTUNG er-
stellt eine Ubersicht iiber die Immobilien, die sie betreut. Fiir jedes der 8 be-
treuten Gebdude wird die Anzahl an Wohneinheiten (X) erfasst.
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a) Berechnen Sie das arithmetische Mittel und den Median der Wohneinhei-
ten. (4 Punkte)

b) Erkldren Sie kurz, was man unter dem Modus versteht. Berechnen Sie den
Modus von X. (2 Punkte)



c¢) Berechnen Sie die Varianz von X. (2 Punkte)

d) Entscheiden Sie fiir jedes der folgenden Schaubilder, ob es die Daten aus
Tabelle 1 darstellt. Begriinden Sie Thre Aussage. Sie kénnen Thre Antwort
unter dem Schaubild eintragen. (17 Punkte)



Abbildung 1 (4 Punkte)
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Hinweis: Zur Hilfestellung wurde auf der linken Seite Tabelle 1 eingefiigt.

Ihre Antwort mit Begriindung;:



Abbildung 2 (6 Punkte)

Empirische Verteilungsfunktion von X
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Hinweis: Zur Hilfestellung wurde auf der linken Seite Tabelle 1 eingefiigt.

Ihre Antwort mit Begriindung;:



Abbildung 3 (7 Punkte)

Histogramm von X
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Hinweis: Zur Hilfestellung wurde auf der linken Seite Tabelle 1 eingefiigt.

Ihre Antwort mit Begriindung;:



Aufgabe 2: Das lineare Regressionsmodell (22 Punkte)

Es wird der Einfluss des Alters von Autos (A) auf den Bremsweg untersucht.
Fiir n = 7 Autos wurde das Alter in Jahren erfasst und der jeweilige Bremsweg
in Metern (B) bei einer Vollbremsung bei einer Geschwindigkeit von 30 km/h
notiert:

Alter (A) Bremsweg (B)
2 7.2
3 7.9
0 10.5
3 8.3
5
4
8

1

9.6
9.2
10.3

Summe 35 63
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a) Zeichnen Sie das zugehorige Streudiagramm. (4 Punkte)



b) Berechnen Sie den empirischen Korrelationskoeffizienten nach BRAVAIS-
PEARSON fiir die Merkmale A und B und interpretieren Sie Thr Ergebnis.
(7 Punkte)

¢) Stellen Sie die Regressionsbeziehung auf und schiitzen Sie die Regres-
sionsgerade unter Verwendung der KQ-Methode. Geben Sie explizit die
geschitzte Regressionsgleichung an. (5 Punkte)



d) Welcher Bremsweg ergibt sich gemifl der Regressionsgerade fiir ein neues
Auto? Interpretieren Sie auch den geschitzten Steigungskoeffizienten! (2
Punkte)

e) Berechnen Sie den Anteil der Residualstreuung an der Gesamtstreuung
und bewerten Sie anhand dieser Kennzahl die Giite der linearen Regressi-
on! (4 Punkte)



Aufgabe 3: Preisindizes (12 Punkte)

Fiir 3 Giiter sind die Mengen g ; und ¢;; und die Umsétze up; und w,; (i =
1,...,3) fiir die Perioden 0 und ¢ in nachfolgender Tabelle gegeben:

U| Qog Qi | Uog U

1 3 6 51 48

2 5 6 200 240

3 7 5 77 180
Tabelle 2

a) Bestimmen Sie die Preisindizes nach Laspeyres und nach Paasche mit 0
als Basis- und ¢ als Berichtsperiode. (5 Punkte)

b) Zeigen Sie rechnerisch anhand der obigen Tabelle 2, dass der Preisindex
nach Laspeyres nicht zeitumkehrbar ist. (3 Punkte)

10



c) Es sei jetzt t die Basis- und 0 die Berichtsperiode. Bestimmen Sie den
Fisher-Preisindex. (2 Punkte)

d) Zeigen Sie formal, dass der Fisher-Mengenindex immer die Identitétseigenschaft
erfiillt, d.h

(2 Punkte)
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Aufgabe 4: Wahrscheinlichkeitstheorie (12 Punkte)

An den Kassen einer Supermarktkette soll ein Gerét, welches entweder rot oder
griin aufleuchtet, zur Uberpriifung der Echtheit von Geldscheinen eingefiihrt
werden. Das Gerét leuchtet mit einer Wahrscheinlichkeit von 0, 98 rot auf, wenn
es einen falschen Schein {iberpriift. Hingegen leuchtet das Gerét bei einem echten
Schein mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,999 griin auf. Aus bisherigen Erfah-
rungen ist bekannt, dass 10 von 10.000 Scheinen gefiilscht sind.

Die Ereignisse seien wie folgt definiert:

F := Ein Schein ist gefilscht.
R := Das Gerat leuchtet rot auf.

a) Geben Sie die Wahrscheinlichkeiten an, die im obigen Text gegeben sind.
(2 Punkte)

b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Schein tatséchlich gefilscht
ist, wenn das Gerét rot aufleuchtet. (5 Punkte)
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c) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Geriit griin aufleuchtet? (5
Punkte)
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Aufgabe 5: Stetige Zufallsvariablen (19 Punkte)

Sei a > 0 ein Parameter. Fiir eine stetige Zufallsvariable X sei die Dichtefunktion
fx(z) gegeben durch:

2] fir —2<2<2

fx(x) = {

0 sonst.

a) Bestimmen Sie den Parameter a > 0, sodass fx die Eigenschaften einer
Dichtefunktion erfiillt. (5 Punkte)

b) Berechnen Sie den Erwartungswert von X. (5 Punkte)
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¢) Berechnen Sie die Varianz von X. (5 Punkte)

d) Berechnen Sie Fx(1), d.h die Verteilungsfunktion der Zufallsvariable X an
der Stelle © = 1. (4 Punkte)
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